

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA
SAN AGUSTIN, NÚM. 7
TELÉFONO, NÚM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO



SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Patricia Urrialde Changart

Que falleció el día 28 de Enero de 1923
R. I. P.

El funeral que se celebre mañana miércoles, 28 de los corrientes, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Millán; las misas de las siete, en la iglesia de Corpus Christi, y la de ocho, en la Catedral (capilla de San José), así como el culto diario al Santísimo, en Corpus, de dicho día 28, serán aplicados por el eterno descanso de dicha señora.

LA FAMILIA.

Ruega a sus amigos la asistencia a dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

UNA MEMORIA INTERESANTE

Los Pósitos desde 1920 a 1923

La inspección general de Pósitos ha publicado una interesante Memoria, que en cumplimiento de un precepto legal, eleva al Gobierno para dar cuenta de la marcha y desenvolvimiento de los Institutos sometidos a su custodia. Comprende el histórico que en dicha Memoria se hace los años 1920 a 1923, en los cuales la extinguida Delegación Regia no publicó aquel documento. La última que salió a luz fué la de 1919, y ahora se salva la sensible laguna.

Escrita con sobriedad y corrección, en estilo claro y conciso, cual corresponde a la materia tratada, la Memoria de la Inspección general, en los varios capítulos que comprende, da idea completa y acertada de la marcha de los Pósitos en el período indicado, señalando sintéticamente los adelantos de la Institución. El juicio que después de su lectura se forma como resumen del detallado documento, es en alto grado satisfactorio, porque demuestra con elocuentes cifras, en síntesis admirable, que los Pósitos, única Institución de crédito agrícola de carácter oficial que existe en España, realizan una obra altamente beneficiosa para la agricultura nacional, y especialmente para los labradores pobres, que, al amparo del Pósito, se encuentran defendidos contra la usura.

La parte sustancial y principalísima de la Memoria constituyénela los numerosos y detallados estados en los que se da cuenta del movimiento de los capitales de los Pósitos, situación y movimiento de las deudas antiguas y de todas las deudas incurridas en período ejecutivo, Pósitos liquidados y normalizados, composición de los capitales de dichos establecimientos y otros más. De todos ellos se derivan breves síntesis para los capítulos de exposición en que se historia la marcha de los tradicionales Institutos.

Al terminar el año 1923, los Pósitos existentes en España eran 2.529. De ellos están liquidados perfectamente normalizados en su marcha 2.298, teniendo deudas en período ejecutivo solamente 327. Quedan por liquidar y normalizar 1.231, los cuales funcionan bien, sin embargo, realizando préstamos en la forma debida.

El capital total saneado de los Pósitos en 31 de Diciembre se elevaba a 44.261.416,77 pesetas. Esta cantidad se descompone así: en préstamos y moratorias no vencidos, 27.029.705,73; préstamos incursos en período de apremio, 5.076.713,21; capital paralizado en arcas, valores y cuentas corrientes, 12.154.997,79. Las deudas antiguas importaban al terminar el año 39.279.197,25 pesetas. Estas deudas son las anteriores a 1.º de Julio de 1909.

Los préstamos concedidos en los tres últimos años fueron los siguientes: en 1921, 92.131 préstamos por 20.749.313,20 pesetas; en 1922, 91.854, por 21.373.601,79 pesetas; en 1923, 98.466, por 23.060.385,16 pesetas. Deben sumarse a estos préstamos las moratorias otorgadas, que son como renovación de préstamos, las cuales fueron: en 1921, 10.895, por 4.374.597,98 pesetas; en 1922,

10.834, por 4.636.358,05 pesetas; en 1923, 16.992, por 5.098.090,71 pesetas.

Notas interesantes son también las referentes a la recaudación, que acusa una sensible mejora. En período voluntario se recaudaron: en 1921, 18.044.325,90 pesetas, de 84.890 deudores; en 1922, pesetas 19.053.017,80, de 85.449 préstamos; en 1923, 20.054.070,93 pesetas, de 87.692 deudores. En período ejecutivo se reintegraron: en 1921, pesetas 971.947,65, de 4.989 deudores; en 1922, 1.094.627,33 pesetas, de 4.920 deudores.

Bastan las cifras apuntadas para dar clara idea de la marcha progresiva de los Pósitos y de la gran importancia de la obra que éstos realizan en favor de la Agricultura. La síntesis más admirable se encuentra al ver cómo en cada año son favorecidos con los beneficios del préstamo, cerca de 90.000 labradores pobres, entre los cuales se reparten unos «treinta millones» de pesetas.

Durante el año que lleva de existencia la Inspección general de Pósitos, se han intensificado los trabajos de liquidación y prestación, estableciéndose además los préstamos extraordinarios entre Pósitos y a Cámaras y Sindicatos agrícolas. Pero los resultados de estos trabajos no se podrán conocer hasta la publicación de la Memoria próxima.

La Inspección se propone llevar a cabo otras reformas y mejoras, entre ellas la ampliación de plazo para los préstamos que es altamente necesaria, así como la reorganización y mejora del Cuerpo de empleados de Pósitos, hasta adaptarlos por completo al régimen de los funcionarios públicos, y recabar del Estado el pago de las importantes cantidades que adeuda a los Pósitos, con el fin de extender la provechosa y patriótica obra del crédito agrícola, que ninguna Institución realiza con tan admirable sencillez y tanta eficacia.

Como final de estas notas, nos es grato consignar que la provincia de Segovia figura ocupando el primer lugar entre las siete que más se han distinguido por la cuantía de sus operaciones, prestando más de un millón de pesetas en cada uno de los años que comprende la Memoria. En el último de éstos efectuó 8.355 préstamos, por un valor total de 1.692.153,53 pesetas.

También ocupa el primer lugar en la cuantía de los préstamos reintegrados voluntariamente por los deudores.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA
Distintivo.—Se concede el distintivo de Intervenciones militares al capitán don Tomás García Figueras.

Comisión.—Se ha prorrogado por tres meses la Comisión que viene desempeñando en la fábrica de armas de Oviédo a don Aurelio Ayuela Jiménez.

Licencia.—Al alférez alumno de la Academia de Artillería don Agapito Sánchez Prada, y a los alumnos de la citada Academia don José Patiño Cabezas y don Raimundo Pascual Fortuny, se les ha concedido licencia, por enfermos, para Zamora, Ferrol y Palma de Mallorca, respectivamente.

El teatro en Segovia

EN JUAN BRAVO
Despedida de la compañía Caralt.—Estreno de «Hay que vivir»
Una estela, todo perfume de arte y buen gusto, deja en Segovia la compañía que, con el título «Renacimiento», dirige el notable y estudioso actor Ramón Caralt y que durante cuatro días consecutivos nos ha deleitado, dándonos a conocer otros tantos estrenos de obras, interesantes en extremo.

Ayer, y para despedida, nos obsequió con la magnífica comedia de Luis de Olive, «Hay que vivir». Una obra sugestiva, llena de interés, que se acrecienta a medida de su desarrollo.

A Luis de Olive, que tiene otras bellas producciones, le hubiera bastado ésta para acreditarle de experto comediógrafo. Es un escritor fácil que sabe manejar los resortes de la mecánica teatral con una habilidad extraordinaria. La comedia «Hay que vivir» es una comedia humana, llena de intenso interés.

Huelga decir que los artistas todos de Caralt dieron a la obra una justa interpretación, destacando la labor de Raimunda de Gaspar—inteligente «doncella»—y la de Ramón Caralt, tan sobrio como de costumbre, sin descuidar la del resto de los intérpretes, en honor de todos los cuales, alzóse el telón varias veces al finalizar los actos.

La compañía de Caralt sale hoy con dirección al Norte al objeto de continuar su turné, que, a juzgar por su actuación en Segovia, será, desde luego, brillantísima.

CRISTÓFANO

Nueva sastrería

Gregorio de la Orden ofrece a sus amistades y al público en general sus servicios en la calle de **Juan Bravo, 8** (ANTIGUA CASA DE DON EUGENIO NONIDE)

Accidente ferroviario

Pierde la vida un hombre y otros dos resultan heridos
El tren que sale de Barcelona a las siete y veinte de la tarde por la Riera de Magoria, al llegar al trozo comprendido entre las estaciones de Pallejá y San Andrés de la Barca, volcó uno de los coches de pasajeros, resultando uno de éstos muerto y dos heridos.

Dos brigadas de la Compañía de los ferrocarriles catalanes trabajaron activamente para dejar expedita la vía.

Un moro que se hace cristiano

Sevilla.—En el Hospital Militar celebróse el bautizo del intérprete moro de una mehala, Mohamed Ben Amar, al que le impusieron los nombres de Federico José Fernando Agustín, y fué apadrinado por la marquesa de Casa Mendara.

Concurrieron al acto las damas visitadoras de los hospitales y distinguidas personas de la aristocracia.

Concurso para militares

La «Gaceta» publica una convocatoria de concurso especial para proveer cincuenta y cuatro plazas de auxiliares de primera clase de Administración civil, aumentadas en una tercera parte de las 100 plazas que se anuncian para los que sean aprobados en expectación de destino, con el sueldo de 2.500 pesetas.

Las plazas habrán de proveerse con arreglo a la ley de Julio de 1885, de conformidad con la de funcionarios de 22 de Julio de 1918; en suboficiales, brigadas y sargentos de activo, que cuenten por lo menos con seis años de servicio y de ellos cuatro en el empleo y de los de igual clase licenciados absolutos que reúnan las mismas condiciones de tiempo de servicio y empleo.

Peticiones de ingenieros desestimadas

La «Gaceta» publica hoy una Real orden de Fomento desestimando, por improcedente, la petición de los ingenieros agrónomos, aspirantes a ingreso en el Cuerpo Nacional Agronómico, por no poseer el título de perito agrícola que se exige para tomar parte en las oposiciones de ayudantes.

Otra Real orden desestima también la pretensión formulada por varios ingenieros de Montes de que se les conceda, sin oposición, el ingreso en el Cuerpo de Auxiliares Facultativos de Montes.

Si desea tomar una taza de verdadero café, vaya usted al Bar Juan Bravo

El homenaje al Rey en Madrid

La excursión al Escorial
Los representantes de las Diputaciones provinciales hicieron con toda felicidad su excursión al Escorial.

Visitaron con todo detenimiento el Monasterio, oraron en la tumba de Felipe II y concurrieron al banquete en el hotel Reina Victoria.

La manifestación de ayer
A las once de la mañana se celebró ayer la manifestación de homenaje a los españoles muertos en campaña.

Formaban la comitiva los guardias motoristas, los batidores de la Guardia municipal, un armón de Artillería, sobre el que descansaba una corona con sentida dedicación, y los alcaldes y diputados que aún quedan en Madrid. Cerraban la marcha dos secciones—una de a pie y otra de a caballo—de la Guardia municipal.

La comitiva salió de la plaza de España, y por el paseo de Rosales se dirigió al parque del Oeste, deteniéndose ante el monumento a los mártires de la patria. Allí esperaban el infante don Fernando, el presidente del Directorio, el capitán general, los cardenales Reig y Benloch, el patriarca de las Indias y otros prelados.

Hablaron al pie del monumento el alcalde, el infante y el presidente del Directorio.

Este dedicó un recuerdo a la Marina española, que mostró su espíritu de abnegación en Trafalgar, el Callao, Cavite, Santiago de Cuba y en tantas otras jornadas.

Entonó un canto a la mujer madrileña y terminó diciendo: «En fecha próxima escribiremos en la historia de España otra página honrosa que legar a nuestros sucesores.»

Los sueldos de los catedráticos

Una comisión de más de cincuenta catedráticos de Universidad e Instituto visitó ayer mañana al presidente del Directorio para hacerle presente el temor de que habiéndose anunciado oposiciones para cubrir las cátedras vacantes no acudan a ellas personas de relieve cultural por la exigua retribución de que disfrutaban las catedráticos en España.

Por consiguiente, le pidieron que sean aumentados los sueldos del profesorado universitario, puesto que es la única clase que no se ha visto beneficiada con ninguna mejora en sus consignaciones.

El presidente del Directorio prometió llevar el aumento solicitado al próximo presupuesto.

Los comisionados se entrevistaron por la tarde con los vocales ponentes de Instrucción pública, generales Navarro y Ruiz del Portal.

Acuerdos de la Asamblea de Diputaciones

El presidente de la Mancomunidad de Cataluña y de la Asamblea de las Diputaciones provinciales, don Alfonso Sala, ha entregado al director general de Administración

Las Candelas

Gran feria de ganados en la villa de Cantalejo (Segovia)

los días del 2 al 8 de Febrero de 1925 ambos inclusive

No se cobra punto ni puesto. Corno lo alojamiento para personas y ganados. Todas las reclamaciones son atendidas inmediatamente. Todos los ganados deben traer guía de sanidad.

Alegres distracciones.—Teatro.—Bailes públicos y de sociedad.—Gratificaciones a los puestos públicos.

las siguientes conclusiones, aprobadas por dicha Asamblea:

Liquidaciones de los débitos que el Estado tiene respecto de las Diputaciones y de los que éstas tienen respecto de aquél, teniendo en cuenta los datos aportados por la Comisión liquidadora y las conclusiones formuladas por la misma.

Fijación, deslinde y coordinación de las funciones que se confieran a los organismos provinciales, tanto en lo que quedan a su sola competencia como a lo que puedan relacionarse y armonizarse con las del Estado, para obtener un perfecto funcionamiento y un máximo beneficio y economía para todos los pueblos.

Dotación a los organismos provinciales de medios económicos suficientes para que sirvan de base a una Hacienda provincial que permita hacer frente con holgura a las funciones que se reserven a dichos organismos.

Reconocimiento de la libertad que se confiera a las Diputaciones provinciales para asociarse con carácter permanente o transitorio para la ejecución de los servicios que sean de competencia de las Diputaciones, dejando a su resolución las normas mediante las cuales la asociación o mancomunidad deba efectuarse, dejando siempre a salvo la soberanía del Estado.

Arrollado y muerto por el tren

Arévalo, 26.—Alberto Martín Perrino, de sesenta y cuatro años de edad, vecino del inmediato pueblo de Villanueva del Aceral, subió al tren número 25 que pasa por ésta a las 4'13 de la mañana, en el que marchaba un hijo suyo con dirección a Valladolid, y al descender en marcha se resbaló con tan mala fortuna que cayó a la vía, siendo arrollado y muerto.

Inmediatamente los empleados que se dieron cuenta de lo sucedido lo participaron al Juzgado, quien procedió al levantamiento del cadáver y ordenó su conducción al depósito del Cementerio, donde le será practicada la autopsia.

CORRESPONSAL

Primo de Rivera volverá a Marruecos en la primera decena de Febrero

A las diez de la noche terminó la reunión del Directorio, de la cual dijo a los periodistas el general Primo de Rivera lo siguiente:

En Marruecos no había novedad, y que don Alfonso seguía, asimismo, sin novedad en Doñana.

EL TABACO DE ANDORRA

Se ha estipulado con el Consejo Federal de Andorra la adquisición por la Renta de Tabacos de España de todo el que se produzca y elabore en aquella República, mediante la intervención de funcionarios técnicos de la Renta.

Esa estipulación, a la que han coadyuvado el Consejo y la gerencia de la Compañía Arrendataria de

Tabacos, se ha llevado a cabo tras laboriosas y prolongadas gestiones del delegado regio, para la represión del contrabando en la zona noreste, don Joaquín Echagüe.

La provisión de la Alta Comisaría

Interrogado anoche el marqués de Estella por los periodistas acerca de si en Consejo se había tratado sobre el nombramiento de nuevo alto comisario, respondió el general que ni se había aludido a ese tema.

«No sé—añadió el presidente—si aguardaré en África al nuevo alto comisario o si marcharemos juntos; pero desde luego he de volver allí todavía en funciones de ese cargo.»

La situación en Chile

Los marinos se oponen a que regrese Alessandri

Santiago de Chile, 26.—Los elementos de la Marina chilena han dado un giro radical al movimiento. Piden que se pongan inmediatamente en libertad al señor Gomez Carrero y a los personajes encarcelados a consecuencia del «pronunciamiento».

Los mismos elementos de la Marina chilena exigen que no se consienta al señor Alessandri antiguo presidente del Consejo, y a quien se ha llamado con urgencia, regresar al país.

El nuevo Gobierno estaría compuesto de representantes del Ejército y de la Marina y de hombres civiles, completamente extraños a la política. **Desacuerdo entre el Ejército y la Marina.—Un laudo**

A raíz del movimiento que se realizó el viernes pasado, surgió un desacuerdo entre los oficiales del Ejército y los de la Marina; pero decidieron someter el asunto a un árbitro, siendo designado al efecto don Agustín Edwards. Este ha redactado un laudo, que ha sido aceptado por ambas partes, quedando, por lo tanto, resuelto el conflicto.

En virtud de ese laudo, se nombrará sin demora una Junta de Gobierno, la cual será constituida por un general, un almirante y un paisano. Esta Junta convocará una Asamblea Constituyente.

Inauguración de una Sucursal

Ayer se inauguró en Cuéllar la Sucursal que con gran acierto ha establecido en aquella industriosa villa, el Banco Español de Crédito.

Al frente de dicha Sucursal figura como director don Victoriano Maganto, competente funcionario que desempeñaba el cargo de cajero en la Sucursal de Segovia.

El director de esta última, don Gabriel Hevia Maura, dió posesión de su cargo al señor Maganto; al que deseamos muchos éxitos en su nuevo destino.

Ecos de la provincia

Marazoleja

Velada teatral

El próximo domingo, primero de Febrero, como se tenía anunciado, se dará en este pueblo por varios

VINOS QUE SE VUELVEN VINICONSERVADOR

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

PRECIOS
14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid Apartado número 6

LAMPARA AEG NITRA

La de luz más potente y de más duración

Pídase en los buenos establecimientos de material eléctrico

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CLIBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

Motores RICART & PEREZ

a gasolina y aceites crudos

Los mejores y más económicos del mundo. Solicite presupuestos gratis a los constructores

S. A. de los Motores RICART & PEREZ

Borrell, 236 a 244 y Rosellon, 94 a 98

Teléfono y Telégrafo RIP **BARCELONA**

Calentador eléctrico de inmersión

Indispensable para los industriales pequeños o grandes, dedicados a la manipulación del aceite. Introducido en las vasijas en que se contenga el aceite, pone a éste prontamente en estado fluido. Se fabrican para rendimiento de 50 hasta 2.000 litros por hora

ORTEGA Y COMPAÑIA

Apartado número 272.—Bilbao

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sarsa es muy superior a los otros. En ferretería, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

Enfermedades de las piernas

Varices - Ulceras
Acnes - Eczemas
Herpes - Psoriasis

Reumatismos
Gota - Dolores
Edad crítica

Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes, el ácido úrico y otros venenos se concentran silenciosamente en sus órganos vitales mal defendidos. De ahí la terrible arterio-esclerosis y su cortejo de enfermedades crueles, varices, flebitis, úlceras varicosas, acnes, sycosis, psoriasis, eritemas, eczemas, neuralgias, gota, reumatismos afecciones de la mujer todas las enfermedades graves y dolorosas. Pero para vencerlas hace falta cesar los venenos de la sangre y las experiencias clínicas han demostrado que solo el **DEPURATIVO RICHELET** borra completamente estas enfermedades. Rectificando la masa sanguínea, el **DEPURATIVO RICHELET** es el específico universalmente reconocido de todas las manifestaciones artríticas. Médicos y enfermos acuerdan proclamar su extraordinaria eficacia.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanita, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes; regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

- TUBERIA DE CEMENTO -

especial para traídas y viajes de aguas, riegos, construcción de alcantarillas, drenajes, etc., etc.

Desde diez centímetros hasta un metro de diámetro interior

SUMINISTRO E INSTALACIONES COMPLETAS

PRESUPUESTOS Y TARIFAS

Fábrica: AMADEO MOREAU, ingeniero

Puente de Segovia **MADRID**

:-: CASA INGLESA :-:

De productos agrícolas y ganaderos (insecticidas, abonos, semillas y maquinaria. Importación de cereales y exportación de frutos del país), establecida en Barcelona con sucursales en Bilbao, Zaragoza, Figueras y Villafranca del Panadés, establecería una sucursal en esta provincia, nombrando director de la misma a persona introducida entre agricultores y ganaderos, trabajador e inteligente que esté dispuesta a depositar en la Sociedad una garantía en metálico de pesetas 10.000 para responder de su gestión y que podrá retirar el día que deja de ser director. Todo gasto de instalación de la sucursal, sueldo del director y otros, incluso un viaje a Barcelona, necesario, para dar instrucciones al mismo, corren a cargo de la Compañía

Dirigir las demandas a SALUS AGRO-PECUARIA

Sociedad Anónima.—Diputación, 282, Barcelona

- ACEITES FINOS DE OLIVA -

del excelentísimo señor marqués de Romero Toro

ALCAUDETE (Jaén)

Agentes para AVILA, SALAMANCA y SEGOVIA

LOPEZ & DE JUAN

APARTADO 26.—AVILA

ANIS CEBRA

Es el preferido por el público

EXIGID ESTA MARCA

PEREZ Y SOLANA

Cebreros (AVILA)

Se necesitan representantes

- Agricultores -

¿POR QUÉ SE DEBEN ABONAR LAS TIERRAS CON EL NITRATO DE CAL DE NORUEGA?

POR SER un abono nitrogenado y cálcico de RÁPIDA ASIMILACIÓN.
POR MEJORAR las condiciones físicas del suelo.
POR NO NECESITAR lluvias para su disolución en el suelo
POR PODER EMPLEARSE en cobertura AUN EN ÉPOCAS DE SEQUÍA.
POR SER de fácil reparto gracias a su estado GRANULADO.
POR SER producto de pureza garantizado y no contener substancias perjudiciales.
POR EXPENDERSE con embalaje muy sólido de SACOS IMPERMEABLES.
POR DAR los mismos o mejores resultados que otros abonos nitrogenados de precio superior.

LA MEJOR recomendación del NITRATO DE CAL, la constituyen sus RESULTADOS INSUPERABLES

Para informes y cotizaciones dirigirse a **Florentino Zurdo (Arévalo)**

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA SU
::: VENTA EN LAS PROVINCIAS DE :::

Avila, Segovia, Valladolid, Zamora y Salamanca

TUBERIA DE GRES

LADRILLOS REFRACTARIOS

FABRICA: PACIFICO, 12

Madrid Teléfono 17-65 M

Buenas comisiones

Pueden ganar en trabajo fácil, incluso poblaciones pequeñas, vendiendo articulo reclamo en tiendas detall. Escribid: S. P. EXCELSIOR. Pelayo, 62.—BARCELONA.

Abarqueros pedid la goma para vuestro negocio a

J. BALADA OLIVE

Calle Mallorca, 253.—Barcelona

Bombas para el riego EN EXISTENCIAS

HUGO KATTWINKEL

MADRID: Núñez de Balboa número 6

BARCELONA: Villadomat, número 158.

AUTOMOVILISTAS

Podéis obtener la gasolina a 40 céntimos el litro pidiendo detalles a G López Avenida de Navarro Reverter, 10 VALENCIA

Dormid tranquilos sin que os mortifiquen los mosquitos

El perfume higiénico DEL **ZAMPONI**

aleja de las habitaciones esos enojosos insectos que con su aguijón venenoso, esporean siempre graves enfermedades.

¡RECORDADLO!! ZAN-PI-RO-NI

SE VENDE EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BAZARES

BLOOKER

CAJAO HOLLANDES

El mejor desayuno

CAJAO BLOOKER

Marca holandesa preferente ALIMENTO RACIONAL TONICO, DIGESTIVO Y AGRADABLE

Con un cuarto de libra de CACAO BLOOKER se preparan más tazas que con una libra de chocolate en tabletas

El CACAO BLOOKER va envasado en latas de 1/8, 1/4, 1/2 y 1 kilogramo

SE VENDE EN TODAS PARTES

Agentes en España: **J. Uriach y Compañía BARCELONA**

PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO

El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCION ALEMANA

Tritura, amasa y pulveriza en su sola operación

MAIZ, CEBADA, ALGODROBA, HABAS, AVEA, CENTENO, CHIFA, CARELA, YESO, ETC. ETC.

15.000 molinos vendidos

HUGO KATTWINKEL

ALMACENES DE MAQUINARIA

MADRID (Ap. 677) Núñez de Balboa, 8

BARCELONA Villadomat, 158-160

PARA CEBADEROS

EPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

Especial para quitar los pelos y el pelo de otros DEPILATORIOS

Cada vez que aplica reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la

ELECTROLISIS (Depilación) eléctrica

Se vende a 6 pesetas en la plaza del Corpus, 7, droguería y perfumería.—SEGOVIA.

UNDERWOOD

EL CAMPEON MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS

Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

50.000 máquinas en uso

Sucursal en Madrid; Alcalá, 39

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirijanse al

Apartado de Correos, 4.026.—MADRID

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.

MADRID

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUMARIO

GLOSAS DE ENERO, por Moisés Garcés Cortijo.—POR TIERRAS DE SEGOVIA: El último amor, por Alberto Camba.—EL ESPECTADOR EN PARIS: Los tres borriquitos de Rond Point, por Francisco de Cossío.—ROMANCE EN ALABANZA DE CASTILLA LLANA (poesía), por José M. Vela de la Huerta.—TEMAS DEL MOMENTO: Bohemia trasnochada, por ***.—COMENTOS A LA VIDA: El silencio de la Caridad, por Mariano de Rueda.—AL CORRER DE LA PLUMA: ¡No le culpemos al cinel, por X.—LIBROS Y LIBREJOS, por Angel Dotor.

Glosas de Enero

«Micifuz» está loco por «Zapaquilda», saltando por encontrarla cuantos aleros halla a su paso. Este hermoso felino que maulla subido al caballete de la casa, o acecha bravucón en los escondrijos del desván a la dama esquiva, parece el rey altanero de la ciudad con sus bigotes a la borgoñona, o a lo kaiser y su traje aterciopelado de figre. Los gatos en esta blanquecina noche de Enero tienen la alegría de los niños retozones y el orgullo de los enamorados colosos. Bienvenidos sean cada año que pasa. Qué importa que hagan llorar a los «peques» y les metan miedo. En la hora fría y lenta de esta noche invernal representan un papel importante en la humanidad: el de ser nuestros espías y nuestros delatores cuando la conciencia está haciendo su examen, y el de hacernos sonar cosas buenas cuando lloriquean como el chiquitín en la cuna, con un dejo de altivez y melancolía...

La luna, con su inmensa caraza de clown, en esta noche de Enero, es la amante de esos doce mancebos del año; esos doce meses que aguardan prisioneros del tiempo—en el correr de sus días, la mirada llena y franca, que después de los otros once de espera se decide a asomar el bello rostro tras el ventanillo del cielo, con la promesa de otras nuevas horas y otro poético amanecer, en esos Mayos y Junios felices en que un galán, muerto de amor, lanzará a la idolatrada, en los rasgueos de su guitarra, los suspiros más hondos del alma y las palabras más bonitas y más llenas de cariño.

Bajo la pesada bruma de un horizonte lejano se divisa la ciudad llena de un castellanismo amoroso y ferviente. Después de una lucha tenaz, ha vencido el sol, rompiendo en esas brumas el velo de desposada que cubría a la hermana, y ha aparecido, al fin, radiante y magnífica Nuestra Señora la Ciudad de los poetas. Bendita sea, porque en ella está el paso a la gloria y al triunfo de los amigos bohemios y poetas como yo que adoran a esa Jerusalén, bien sabedora de esa gloriosa crucifixión a los pobres cristos del fecundo verso...

Esos devotos de San Antón «adoran al santo por la peana». Y esta vez la peana son esos subjetivos marranillos que ofrecen hoy sus pernillos a la humanidad, como recuerdo de la gran romería al santo cosmubrista del 17 de Enero. Pocos devotos tendrá este berdido santo, pero en este día la admiración hacia él es enorme y única, siquiera le recordemos por el mondongo y el chicharrón; y esta es la gran peana sobre la que sustentan hoy sus grasiientos cimientos la humanidad y por la que, a decir la verdad, se recuerda al milagroso cenobita...

Esos flamantes asnos engalanados en la típica tarde de San Antón, parecen mozos domingueros que van a una feria de muestras con sus relumbrantes cadenas de reloj—que son los tiros—y sus chillones y claveteados zapatos—que son las nuevas herraduras...

San Antón, con el cayado, y al pie esos tres magníficos lechones, se me figura al patrón de la burguesía, de esa burguesía que no mirará nunca al cielo porque se lo impedirá ese grueso momio que cuelga tras de sus grandes orejas, igual que lomo viejo conservado en salazón...

Por tierras de Segovia

EL ULTIMO AMOR

En la cumbre de un monte llora un viejo pastor. Sus manos apretujan un pañuelo húmedo en llanto. Los ojos cansinos pierden la mirada en los últimos flameares del sol de la tarde.

De mozo corrió la vida sin temor a nada. Bravo y fuerte, puso a raya a los hombres del llano y a las bestias de la montaña. Su brazo musculoso hizo cesar a cuantos osaron retarle. Su honda certera puso en huída a los lobos hambrientos que en los días de nieve rondan al ganado.

Los cabellos ásperos y canos se arremolinan junto a la frente en rebeldía de greñas. Su figura es venerable y feroz. Los ojos tienen el mirar receloso del chacal.

Los años han removido el hondo misterio de sus dolores. Vivió mucho y sufrió duros quebrantos en su vagar por los campos y cañadas. Los reveses le hicieron hosco y zaino. Odiado de todos, huyó del trato de las gentes y buscó refugio en el monte. Desde entonces es una fiera más, que ruge al ver a las personas. Su único amor lo tiene puesto en una corderilla mansa y saltarina. Ella come el pan en su mano, vela su sueño con los cálidos vahos del aliento y ofrece sus blancos vellones para que repose la vieja cabeza fatigada. Desde lo alto de los riscos el pastor otea a la oveja, alerta siempre a la traidora embestida del lobo que acecha.

La cordera es la reina del rebaño. En las tristes soledades del pastoreo, el viejo juega con ella, besa su hocico, le da migas de su zurrón, le habla y llora junto a ella lejanos recuerdos que quisiera olvidar. Al morir la tarde y tornar al aprisco, la corderilla bala y brinca sobre el verdor del prado, mientras las demás caminan despaciosas, engullendo la hierba fresca que encuentran al paso.

Ayudado en el grueso cayado de Fresno, el serrano mira a todas partes desde lo alto de una peña. Las tristes memorias de su vida las resume en una maldición. Piensa en Andrea, la mala hembra que le abandonó por el cariño de otro hombre. Después reaparece en su mente, como un ensueño doloroso, la figura de su hijo Lucio. Aquel muchacho ágil y robusto era el único hombre a quien podía descubrir el misterio de sus desdichas. Muerto el hijo y perdido el amor de la mujer quedó como un idiota. En sus correrías por las montañas, sus labios blasfeman y reniegan de la vida.

Cierta mañana un lobo apresó a la corderilla blanca mientras el viejo dormía a la sombra de una roca musgosa. Gritó la oveja con balidos de terror. Despertóse el anciano con un sacudimiento nervioso que le puso en pie de un salto. Restalló la honda en el aire y una piedra rayó el azul del espacio. Muy lejos vio correr y perderse al lobo y su presa por la mancha oscura de los tomillares.

Los labios del viejo contrajéronse con un fruncimiento de rabia y de espanto. Se le escapaba el positr consuelo de su alma.

Desde este día sus ojos no se apartan de los tomillares, como si aguardasen la vuelta de alguna ilusión perdida por cuyo rescate daría gozoso la sangre de su cuerpo gota a gota. Por allí huyó en mala hora la compañera de sus días felices. Por allí vio llevarse el cuerpo de su hijo encerrado en un ataúd negro. Y por allí se fue también para no volver jamás, la corderilla blanca, el último amor de su vida.

ALBERTO CAMBA

EL ESPECTADOR EN PARIS

Los tres borriquitos de Rond Point

En los jardines de los Campos Eliseos, con las cabezas juntas, como tres buenos hermanos, hay siempre tres borriquitos con sus monturas de terciopelo, que esperan la llegada de los niños aficionados a pasear en burro. Se dan buena vida estos borriquitos, que a cierta distancia parecen de cartón, como los del «Tío vivo»; pero su dueño, hombre materialista y, además, que no tiene una idea muy clara de la representación que el burro debe tener en la vida moderna, ha ido a colocar estos tres borriquitos, amigos de todos los niños de París, en el lugar más ruidoso y más veriginoso de la ciudad. Los borriquitos, asomados a la gran avenida de los Campos Eliseos, se encuentran siempre en ridículo.

¿Qué piensan los tres borriquitos, con las cabezas juntas, en esta tarde de niebla, en que no han acudido ni uno solo de sus clientes habituales? Piensan, sin duda, en que la vida es una cosa absolutamente absurda. Que los hombres van demasiado de prisas, y que no se sabe por qué. Estos tres borriquitos son amigos de la paz y del reposo, dóciles al padre amante que los conduce por la cabezada, mientras el hijo tira de la brida. Pero ellos, sin duda, presienten que hay otro burro más fundamental; el burro aventurero que va de feria en feria y conoce a todos los gitanos del mundo; el que camina por la ciudad, de una casa a otra, con sus aguaderas a la espalda; el que carga con el viejo de las coplas y la guitarra, y con la espigadora y sus hijos;

y, sobre todo, ese burro de acción, imagen de lo que significa el ejemplo de la voluntad, que va siempre delante en el carro, y, a cada momento, en los caminos, pone cátedra de cómo hay que sacar un carro del atolladero. Este es el más burro de todos los burros, que es como si dijéramos de un hombre: éste es el más hombre de todos los hombres.

Así, frente a estos tres borriquitos que meditan con las cabezas juntas, mientras por delante de ellos pasa todo el tumulto de la civilización de París, yo he evocado, a través de la niebla, la carretera entre rastrojos, el repecho de la montaña, cuando se sube por leña, el camino de la fuente—rotocillo musical en el que los cántaros, dentro de las aguaderas, entrechocan como en un brindis—y finalmente las ferias, ferias españolas con humo, polvo y pitos de cristal adornados con flores de papel.

Estas han de ser las imágenes de un burro normal, no deformado por los rigores de una educación artificiosa. Estos tres borriquitos no tienen en el fondo de los ojos ese paisaje aldeano que es toda la vida interior del burro. Por los ojos de estos borriquitos no pasan sino auto-

móviles, muchos miles de automóviles, en cuyos barnices se refleja todo el artificio de la ciudad. No hablan entre sí estos tres borriquitos: juntan las cabezas y meditan. Diríase que se sienten avergonzados de someterse a la arbitrariedad de su dueño. No saben, sin embargo, el procedimiento que hay para conseguir la libertad de una carretera, entre rastrojos, a pleno sol, sin otro premio que la paja húmeda de la posada y los palos del mendigo.

Esta tarde es buena para la meditación. Los niños no han bajado a los Campos Eliseos porque hay mucha niebla, y los borriquitos, tan quietos como los del «Tío vivo», permanecen horas y horas meditando en esa terrible lección de los destinos frustrados. Estos borriquitos lo han conseguido todo: fortuna, consideración social, buen pesebre y buenas vestiduras; todo, menos la libertad del campo; el musical trote de las aguaderas. Un burro, en los Campos Eliseos, es una cosa tan absurda y tan trágica, que ni la comparamos, ni nos hace reír. El dueño de estos tres borriquitos es un monstruo.

FRANCISCO DE COSSÍO

Romance en alabanza de Castilla la llana

¡Esta es Castilla la llana!—La solemne como el mar, la austera como el desierto,—la hidalga en guerra y en paz. Campo de viejas cruzadas.—Cofre, granero y altar. La de la reja y la espada,—la de oscuro vino y pan. Que no pregunta al extraño—ni a dónde viene ni va. ¡Esta es Castilla la llana!—Noble y recia sequedad. La silenciosa y la parca—y el cortés trato feudal. La que mejor ha sabido—querer, reñir y rezar.

Lluvia de la áurea simiente,—lentas yuntas perezosas. Pardo y reseco terruño—que da el trigo y la amapola: Que madura el rojo sol—y la lluvia bienhechora. La de las esbeltas mieses—que se mecen cual las olas a los arrullos del viento—con tonadas cadenciosas. Mieses que agavilla el hombre—y que en la era se desfloran, al crujir veloz el trillo—al son de candentes coplas. Trigo que muele la aceña—y su blancura desborda; para tornarse en hogaza—o hacerse Sagrada Forma que nos alivia del hambre—o que redime y perdona.

¡Esta es Castilla la llana!—Bullicio de pastoria, Balar de los recentales.—Ladrar del mastín que cuida al ganado, vigilante—del lobo y de las rapañías. Honda, silbo y caramillo.—¡Pastores de mi Castilla! ...Y más abajo en las vegas—trajín de las alquerías. Carros, aperos, arados.—Restallar, cantos, esquillas. Labores en las besanas.—Quehacer en las corralizas. Y al tocar las oraciones—por las ánimas benditas, destocarse reverentes—rezar plegarias sencillas. Y más tarde, las consejas—junto al llar en las cocinas.

¡Esta es Castilla la llana!—¡La Castilla de mi vida! Tierra madre de dos mundos.—Hoy misera tierra fría. ¡Santos. Soldados. Poetas...!—Tuvo de prez y valía, que no hay mártir que por ella—a Nuestro Señor no pida, ni hay trovador con laureles—ni guerrero de porfia que a su merced no dobleguen—su Cruz, su espada o su lira. ¡Esta es Castilla la llana!—¡La eterna y noble Castilla!

JOSÉ M. VELA DE LA HUERTA

TEMAS DEL MOMENTO

Bohemia trasnochada

De vez en cuando suele llegar a la capital de provincia un sujeto mal vestido, derrotado, de pálida faz, luenga melena, mugriento chambrón y, pendiente de los labios, en los que la mueca de un amargo desdén se dibuja altiva, una humeante cachimba. Son estos sujetos—como ellos han dado cursivamente en llamarse—«caballeros de la divina orden de la pálida bohemia». Blasoman de poetas o de prosistas; mas de ninguno oímos el nombre, ni por equivocación. Su bagaje intelectual le traen consigo. Una colección de crónicas publicadas en el «Eco Bilibilitano»; un boceto de novela, visto a la luz de las letras en la impopular revista literaria «La Novela Onubense»; unos versos próximos a editarse; y con cuya lectura amenazan en el primer centro cultural que tenga la compasiva debilidad de abrir sus puertas al desconocido autor, «hidalgo y caballero cruzado de la bohemia», que en una noche de luna recibió el espaldarazo, momentos antes de irse a dormir a uno de los desacreditados bancos del Prado.

Con ridícula pedantería suelen hablar de la «incomprensión de las gentes burguesas»—el burgués para el bohemio es el hombre que trabaja y no debe—; de «la soberbia de su ideal estético»; de la libérrima independencia de un arte que rompe viejos moldes, y todas las frases hechas, y los tópicos manidos, y los lugares comunes, ya en desuso, que fatalmente desembocan en un prosaico sablazo al modo añejo.

La escuela de bohemios (cuyo santo y venerado patrón es un poeta, sucio por temperamento, y agotado

por que los posos literarios del grande y funesto Verlaine—glorioso e inimitable—no dieron más de sí, y que, con toda su imprevisión bohemia, cobra una nómina de seis mil pesetas en el Tribunal de Cuentas del Reino. ¡Habráse visto mayor escarnio para las musas!) está establecida en un oscuro café de la villa y corte; de esa villa y corte para la cual la capital de provincia es una cosa absurda, ridícula o incomprensible... Pero da la casualidad que de ella salen el noventa y nueve y medio por ciento de los artistas que luego consagra la nación, y que a ella acuden como último recurso para resolver su vida esos espíritus fuertes de guardarropa, que pretenden engañar a las incautas gentes sensibles a la novelería, con la fábula de una bohemia fingida y trasnochada.

Y como yo soy un provinciano que ama con todo su corazón la amable quietud de mi provincia, y no sé si por mi temperamento o por el correr de los años amo también al hogar—divino refugio que conforta y alienta para la lucha noble y digna de la vida—, siento una gran compasión por esos pobres diablitos que pretenden engañarnos y que, con toda su juventud y su picardía, viven una vida triste y afrentosa, de la que podían redimirse de un modo sencillísimo: trabajando.

COMENTOS A LA VIDA

El silencio de la Caridad

Si no fuera por el temor de asustarte, benévolo lector de mis comentarios, hubiere encabezado éste con un número romano, porque no cabe en tan pocas líneas, como yo suelo dedicarte, lo que de los espec-

tos de la Caridad yo te quisiera decir.

Pero los números romanos son «amenazadores», como dijo el finísimo escritor, que se llamó en vida Francisco Silvela.

Por esto, baste mi promesa de escribir todavía más sobre Caridad, sin que para ello sea necesario amenazarte.

Dios me libre de fustigar a los que sirven a la Caridad, haciendo ruido. Del mismo modo que no se condena a estar sentados a los que no saben andar de otro modo que taconeando, si tal se hiciera, la mayor parte de la gente no andaría, y es menester que anden como puedan.

Mas aunque anden como los plaza, no está demás que se les diga que no hagan ruido.

Tenemos una excesiva—digo sólo excesiva ¿eh?—visión unilateral de lo que ha de integrar la virtud de la Caridad.

Para el noventa por ciento de los mortales, el dinero, siendo la clave de todo, no puede dejar de serlo para la Caridad. Y la mayoría, que bien puede estar representada en el núcleo que así piensa, formula la receta que todo lo cura, como los anunciadores de específicos. Estos maestros del anuncio colocan una serie o lista de enfermedades y dos grandes llaves que las comprende, en el lado externo e izquierdo la palabra «Contra», y en el opuesto el nombre del específico. También en materia de Caridad se emplea el mismo sistema para resolver el problema.

Orfandad. Vejez. Enfermedad. Tristeza!... Dinero.

Y con esta receta se lanzan los caritativos a darle o buscarle, y una vez que le dieron o le hallaron, se quedan tan contentos.

Cuantas veces visitamos casas de Caridad, admiramos dormitorios más o menos pulcros, roperos ordenados, cocinas bien olientes.

Al salir nos vimos obligados a una cumplida felicitación; en aquel momento podemos asegurar que era sincera.

Un rato después... todo aquello nos recuerda el ruido, el relumbrón... y empezamos a preguntarnos, sino acertamos a ver, o no había, la Caridad silenciosa, esa que no se deja ver por los ojos, que del corazón sale y al corazón llega y que se siente hondo... precisamente porque no se puede llegar a ver...

Acaso sea preocuparse sólo de sostener cuerpos, cuerpos condenados a guardar almas tristes, frías, descontentas... ¡ávidas de Caridad, aunque estén ahitas de pan!...

No son pobres solamente los que no tienen bastante alimento ni ropa; son pobres para mí, todos aquellos a los que les falta algo que los impide sentir la alegría de vivir. ¡Quién no es pobre por lo menos a ratos! Por eso dijo Jesucristo: «Siempre habrá pobres entre vosotros».

Y a esta exigencia inagotable, hay que atender con la Caridad.

El dinero puede dar pan, abrigo, casa, y dar esto solo, que es materia, luz, ruido... no es bastante...

¡Falta muchas veces, muchas... el silencio de la Caridad!

MARIANO DE RUEDA

Al correr de la pluma

¡No le culpemos al cinel

No incurramos en la vulgaridad de echarles la culpa de todo a los cines. Acéptemos, sin previas indagaciones, sin sacar a la luz pública las causas, los hechos consumados y pasmémonos, durante unos breves instantes, ante la intrepidez de las chiquillas de ahora, tan graciosamente ninonescas. Lo son algunas tanto, que si con ellas nos encontramos en los caminos de la vida y las decimos «¡Adiós, Ninón!» no habremos incurrido en una inoportuna e injustificada majadería.

Las niñas desapechadas! ¡Las raplan, las secuestran, las ocultan, las devoran, las esclavizan... o se eclipsan ellas por su propia voluntad? ¿Existe el ladrón de fiernas criaturas o es la loca de la guardilla, o la imaginación infantil excesivamente exaltada, la principal culpable de estas extrañas desapariciones?... Estamos en unos tiempos de sorpresas y de maravillas. Hay niños que

a los diez años ya se sienten algo Ulises y se quieren hacer su pequeña Odisea. Las nuevas generaciones salen audaces, intrépidas, soñadoras. Aman al riesgo y a la aventura. Apenas se abandona la ropita más corta, se aspira a soñar despierto. ¡Y estos niños de ahora no leen los cuentos de las mil y una noches, ni las obras azuzadoras de Julio Verne! ¡Ni que fuese ésta: «todo el mundo es patria!» la primera frase que oyen a sus madres al dormir en la cuna!

Una historia de las de hoy. El día 13 del pasado Noviembre una joven de catorce años, hija de un honrado matrimonio de Valladolid, desapareció de su casa. A esta niña extraviada no se la halló en el templo. La Policía se cansó de buscarla inútilmente. Pero la continuó buscando, a pesar de este cansancio. Y ya se sabe lo que hizo la jovencita. Se había propuesto no seguir viviendo con sus padres. Y una bella mañana echó a andar carretera adelante. Llegó a Palencia y se fué a la estación del ferrocarril, con el fin de moniar en un tren, como pudiera, sin previa adquisición del billete, para trasladarse a León. Se hartó de caminar a pie y sin dinero y comprendió que sin dinero y en tren también tienen derecho a viajar las niñas aventureras.

En la estación, la muchachita habló con el portero.—«Me llamo Luisa Corrido García—dijo, mintiendo.— Soy huérfana de papá y mamá y quiero irme a León, a meterme a criada de servicios... ¡Qué casualidad! El portero necesitaba precisamente una sirvienta y a su servicio se quedó la resuelta «Gilblasa de Santillana». El bueno del portero ferroviario tiene un corazón de oro macizo, de una buena cifra de quilates. ¡Y prohibió a la supuesta huérfanita... ¡Qué triste se quedó el hombre cuando notó que la joven Luisa—llamada «en el siglo» Pilar Ramos—había desaparecido! ¡Se conoce que la molestan los papás, auténticos o artificiales!

Nuevo eclipse; nuevos trabajos policíacos... ¡Y al fin apareció la Pilarica! Se había metido a niñera en una casa honrada de Palencia, de donde la extrajo la Policía para trasladarla a Valladolid y eniregársela a su padre y a su madre.

¿Qué les pasa a las niñas inquietas que no se conforman con poder cantar: «¡Yo estoy tranquila en mi casa!» y se lanzan a enterarse de si es verdad que hay más vida y más aire en que volar? ¿Volvemos a los tiempos románticos de las fierns mujercitas intrépidas? ¿Qué espíritu travieso altera el sosiego de las jovencitas iustas...? ¿Será o no será el diablillo peluciero?... ¡No incurramos en la vulgaridad, ya lo hemos dicho, de echarle la culpa al cinel!...

X

Libros y librejos

«La venganza del cóndor», novelas por Ventura García Calderón.—Editorial «Mundo Lafino», Madrid. 4 pesetas.

Un libro recio, de narraciones americanas, donde a la fértil evocación del suelo y las costumbres de las repúblicas andinas se une lo interesante de los relatos, ya dramáticos y emocionantes, ora descomulgantes y cómicos, pero siempre plenos de intensidad y sugestión.

Lo exuberante del paisaje americano es descrito por Ventura García Calderón con igual justeza que la pintura de la psicología indígena de Chile y Perú, donde aún revive el carácter autóctono de los primeros moradores, de amalgama insólita entre conquistadores e indígenas. Estas almas nobles, pero pasionales; estos caracteres austeros, si que propicios a la heroicidad—ya sea en ímpetu desinteresado y generoso, o en defensa o venganza propias—, han dado a García Calderón, de suyo hábil novelista y admirable prosador, ocasión para reunir una colección de hermosísimas narraciones breves, amenas, interesantes, cautivadoras, que siendo por entero del ambiente de aquel su país, que tan bien conoce, alientan un sentido universal de fuerza dramática y de bella concepción artística.

«La venganza del cóndor», como «Sembanzas de América» y «El nuevo idioma castellano»—los otros libros del gran escritor editados por «Mundo Latino»—obtiene un éxito tan justo como merecido. Se vende en todas las librerías de España y América, y en la Casa del Libro, Pi y Margali, 7, Madrid, al precio de 4 pesetas.

ANGEL DOTOR

jóvenes de esta localidad una velada teatral a beneficio de la Biblioteca Popular Circular, que ya está funcionando en este pueblo.

25-1-925.

Información local



Enero 26 Lunes
Hemos de insistir sobre un tema que es siempre de actualidad, y del que nos hemos ocupado más de una vez en esta misma sección del periódico; pero su reconocida importancia disculpa esta insistencia nuestra.

«En Segovia está prohibida la mendicancia, y desmintiendo esta advertencia que se ofrece al forastero en los sitios públicos, abundan los pordioseros que en las calles más céntricas se dedican a molestar al transeunte.

Al principio, aquéllos se presentaban en número muy limitado, y pordioseaban en forma discreta; mas hoy han recobrado mayores bríos, han aumentado el número, y emplean una táctica más atrevida y más exigente.

Nosotros no queremos que haya quien se muera de hambre, ni hemos de censurar el meritorio ejercicio de la caridad bien entendida.

Lo que no ha de merecer nuestro aplauso, es que tienda a resucitar la mendicancia callejera como industria lucrativa, cuando tanto trabajo costó desterrarla de Segovia, y mientras haya un establecimiento benéfico como el Comedor de Caridad, donde se atienden con esmerada solicitud a las más apremiantes necesidades de las clases humildes.

Hay, pues, que acudir al remedio del mal que registramos, y para ello bastará con que la autoridad local dé las órdenes oportunas para que se reprima enérgicamente la mendicancia en las calles.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han regresado de Madrid, después de asistir al homenaje al Rey, el alcalde de esta capital, don Tomás Sanz, el marqués de Santa Eulalia, don Epifanio Carretero y don Remigio García.

También regresó de la Corte el señor gobernador civil de la provincia, señor Mazarrasa.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción a nuestro particular amigo el ex diputado provincial don Agustín Frías.

De Madrid regresaron a Barcelona los condes del Asalto, acompañados de sus hijos los oficiales de Artillería señores Morenes.

Ayer pasó el día en ésta don Bonifacio Gozalo, recaudador de Contribuciones de Santa María de Nieva.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Esteban Tardón, de Aldea Real.

Preparando el Carnaval

Por personas que nos merecen crédito, sabemos que distinguidos elementos de sociedades de recreo de esta capital, organizarán para los tres días de Carnaval y domingo de Piñata, bailes de máscaras en los teatros Cervantes y Juan Bravo, y asaltos en sus elegantes salones de baile.

Aniversario

Mañana hace dos años que falleció la virtuosa señora doña Patricia Urralde Changari, hija de nuestro querido compañero de redacción don Rogelio Urralde.

Al conmemorar esa triste fecha, reiteramos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

El señor Cabrera

Dentro de breves días saldrá para residir en Madrid el excelentísimo señor don Baldomero Cabrera, administrador que hasta ahora fué, durante treinta y dos años, del Real Patrimonio de San Ildefonso.

El señor Cabrera se despide por nuestro conducto de todos sus amigos de esta ciudad, ya que no puede hacerlo personalmente.

EL ADELANTADO, al hacerse eco de este deseo, expresa al señor Cabrera el sentimiento que en Segovia produce su ausencia, y el grato recuerdo que aquí deja su caballerosidad y amable trato.

Un té

Mañana, a las cinco y media, se celebrará en el elegante salón-comedor del Hotel Fornos un aristocrático té-Dansant.

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica la ilustrada auxiliar del Cuerpo de Telégrafos doña Luisa López de Presa.

También mañana está de días la bella señorita Valentina Rodao.

Felicidades

Se concede la cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, por los distinguidos servicios que prestaron y méritos que

contrajeron en las operaciones de África desde 1.º de Febrero a 31 de Julio de 1925, a los oficiales siguientes:

Capitanes de Artillería, don Ricardo Bellod Keller y don Francisco Mata Manzanao, del grupo de escuadrillas. Enhorabuena.

Asociación Religiosa de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros

Mañana, día 28, se celebrará una misa a las nueve de la mañana, en el altar de Santa Bárbara, en la iglesia del Seminario, por el eterno descanso del alma de la señora doña Felipa Merino, viuda de Castro, madre del excelentísimo señor obispo de esta Diócesis.

Se ruega la asistencia a todas las señoras de la Asociación.

Almuerzo en honor del cardenal Benlloch

Durante su estancia en Madrid, el cardenal Benlloch, arzobispo de Burgos, está siendo objeto de muchos agasajos. Uno de ellos ha sido el almuerzo celebrado el sábado en casa de la condesa de Medina y Torres, tan conocida en La Granja y Segovia.

La dueña de la casa sentóse entre el conde de Gimeno y el señor Ruiz Jiménez.

El cardenal tenía a su derecha a la marquesa de Argüelles, y a su izquierda a la condesa de Gimeno.

No hay que decir que el almuerzo, que fué servido en preciosa vajilla china, fué espléndido, y que la mesa estaba adornada con exquisito gusto, destacando hermosos claveles.

El cardenal levantó su copa familiarmente, saludando al Rey y a la dueña de la casa, dispensadora del obsequio, enviando un cariñoso recuerdo a América, ya que fué un embajador y puede decirse con propiedad que extraordinario.

Enfermos

Se encuentra enfermo de cuidado un precioso niño, hijo del ilustrado ingeniero de Montes de este Distrito forestal, don Manuel M. de Pisón.

Hacemos votos por la mejoría del enfermo.

También se encuentra gravemente enferma la esposa de nuestro buen amigo don Eugenio de Santos, padre del laborioso funcionario del Catastro de rústica de esta capital, don Bernardino.

Muy de veras deseamos su rápido restablecimiento.

Expresión de gratitud

La familia de doña Inés de Diego, viuda de Quintana, recientemente fallecida, da por nuestro conducto las más expresivas gracias a todas las personas que se interesaron por la salud de dicha señora durante el curso de la enfermedad que le ha causado la muerte.

Regreso del prelado

Ha regresado de Madrid el ilustre prelado de la Diócesis de Segovia, don Manuel de Castro Alonso.

SUETOS

A recoger documentos

Don Luis Rujas puede pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, al objeto de recoger un documento que le interesa.

Registro civil

En este Registro se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Antonio Ildefonso Sanz, Pablo, Sánchez Montero, Eugenio Jesús Escrivano Fernández, Feliciano Diego Gil y Enrique Marazuela Lorente.

Funciones: Claudio Lorón de Pablos, de veintinueve años soltero; Tomás Benito García, de once meses; Lucía Torregro Yubero, de treinta años, viuda; Jorge Marinas Lázaro, de setenta años, casado; María Dacosta Fermina, de ochenta y ocho años.

Reunión de secretarios

Salvando una errata de nuestro número de ayer, nos place consignar que la reunión de secretarios a que nos hubimos de referir, no se celebrará en Sepúlveda, sino en Cantalejo que es donde tiene su domicilio el presidente de la Asociación, señor Martín Hurtado.

Se vende una vaca de pura raza holandesa, en víspersas de partir el tercer parto; en el segundo ha dado catorce azumbres de leche. Para tratar, con Antón Yagüe, en Valdesi monte.

----- ACADEMIA CENTRAL -----
DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS
DIRIGIDA POR LA INVENTORA
DONA FRANCISCA GARCIA ESCUDERO
Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastré para señora.
ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º **SEGOVIA**

LIQUIDACION
El lunes próximo, día 2, dará principio la venta de **TEJIDOS a mitad de precio**
“EN EL BARATO,”
(Frente a Parareda)
Se traspasa el local en buenas condiciones.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 TARDE

Audiencia de la Reina

La Reina Victoria recibió en audiencia a la condesa de Lebrija, a la duquesa de Hornachuelos y a la escritora Concha Espina.

Estella al campo

El marqués de Estella marchó esta mañana al campo, donde pasará el día cazando.

Disposiciones oficiales

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular concediendo la medalla militar al capitán aviador don Ramón Blanco Bahamonde, y la de Sufrimientos por la Patria al general Navarro, barón de Casa Davallillos.

La «Gaceta» inserta una Real orden prorrogando hasta el 6 de Febrero próximo el plazo para la admisión de instancias para las oposiciones de auxiliares de Hacienda.

Noticias de Melilla

Los ingenieros militares inspeccionan los locales donde ha de instalarse la residencia del representante del Gran Visir.

—El caid Abd-el-Kader estuvo en el zoco de Segangan, administrando justicia.

—En actos del servicio, resultaron heridos varios soldados de esta zona.

—Las escuadrillas bombardearon la zona rebelde, causando bajas vistosas.

También hicieron un «raid» por la costa de Quilates, Tizza y Mesaud, los hidroplanos.

—El general Sanjurjo se encuentra ligeramente enfermo.

El homenaje a los Reyes y la Prensa extranjera

«L'Eco de Paris», comentando los actos verificados en Madrid, con motivo del homenaje a los Reyes de España, los califica de grandiosos, y significan una viril respuesta a los injustos ataques de Blasco Ibañez.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido.
Cena: patatas, con arroz.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 56; niños, 43; total, 99; En la cena: adultos, 54; niños 43; total, 97.
Total del día, 196.

La Industrial Castellana

FABRICA DE CHOCOLATES
— DE —
—:— Sucesor de Perela —:—
Estos chocolates se recomiendan por sí solos por su esmerada elaboración y pureza.
Probados y os convenceréis
PRECIOS
Superior, a 1,90 paquete.
Del número 7, a 1,40 id.
Del número 6, a 1,15 id.
Especial para familias, a 0,95 id.
Para tenderos, precios especiales.
CALLE GASCOS, NUMERO 3

Se arriendan los pastos del término de la Irienza para 500 cabezas. Para tratar, con don Manuel Termino en Juarros de Voltoya.

ALMACÉN DE PESCADOS

— DE —
JUAN JOSE GARCIA
Merluza 1,25 y 1,50
Congrio 2,00
Besugos 1,10
Pescadillas 1,00
Lenguadinas 1,00
Mero 2,50
Angulas 4,00
Sardinas 1,00
Chicharros 0,60
Almejas 1,25
Bonitos 2,00
Langostinos 4,50
Lubinas 2,50
En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia.
TELEFONO NUMERO 96

Al adquirir **Tabletas Bayer de Aspirina** fíjese siempre en la faja encarnada que garantiza la comprobada inocuidad del producto legítimo.

Gebada y algarrobas

Se vende en el almacén de cereales de Gregorio Sanz Escorial, San Clemente, número 2.

Importantísimo a labradores y ganaderos

El primitivo molino triturador de César de Frutos, situado frente al almacén de yesos de don Modesto Gil, a partir del día 25 del corriente, establece los precios de moltración siguientes:

PARA GANADO VACUNO

Algarrobas y yerros, a 0,25 pesetas fanegas las 94 libras.
Centeno, a 0,35 id., id.
Cebada, a 0,40 id., id.
Y para ganado de cerda, según grado de mollienda.
Para partidas se hacen precios especiales.

No olvidéis que esta casa garantiza el peso y mollienda

—:— No confundirse —:—

(frente al almacén de yesos de don Modesto Gil)

¡Labradores!

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que desde esta fecha me establezco en Segovia, en la calle de Cantarranas, número 1, en frente de la iglesia de Santa Eulalia, para la compra y venta de cereales y garbanzos.

Estando ya cerca la sementera de garbanzos, tengo grandes existencias en buena caja y precios en condiciones, a pesar de la escasez que hay este año. Visítad mi almacén y os convenceréis.
VITO GOZALO

Se vende una vaca de nueve a diez años, abocada a parir; y una novilla de cuatro, con rastra. Para tratar, en José Zorrilla, 179.

“BAR GLORIA,”

Se ha abierto al público el nuevo «Bar Gloria», donde encontrará el gran surtido en toda clase de licores, así como también un abundante surtido en pastelería, todo ello a precios reducidos.

ACUDID AL “BAR GLORIA”

— DE —
—:— MATÍAS ANTONA —:—
Muerte y Vida, 10 y 12

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: **Mi Mermosura**

Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo. Exíase la palabra “STOMALIX” en las etiquetas de las botellas.

Reconocido mundialmente está que lo mejor para

teñir las canas es el

Agua de colonia “La Carmela,”

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR:

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

PABLO FERNANDEZ

JUAN BRAVO, 52

TELEFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochias, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

DOLORES en las ARTICULACIONES

El ácido úrico causa abrasadores sufrimientos en las articulaciones y embotamiento, y el testimonio del Sr. Riazuelo patentiza que las Píldoras De Witt en todo tiempo proporcionan una cura rápida y permanente.



Sr. Riazuelo (de una fotografía)

“Los dolores en las articulaciones se habían apoderado tanto de mí que me vi obligado a dejar mi trabajo, pero las Píldoras De Witt hicieron desaparecer el dolor y el embotamiento, y, en la actualidad, no tan sólo ya he reanudado mi trabajo, sino también disfruto de perfecta salud. Creo que la cura alcanzada es maravillosa, puesto que casi cuento 70 años de edad.”

En las Píldoras De Witt o en su composición no hay secreto alguno. Su fórmula está impresa en todas las cajitas y su farmacéutico o médico le indicará que su composición es apropiada para personas jóvenes y de edad avanzada y que no puede menos que producir resultados beneficiosos.

Para aliviar dolores en la espalda o en los miembros, para reducir articulaciones hinchadas a su tamaño normal, para limpiar el cuerpo de materias perjudiciales y venenosas y finalmente para fortalecer el sistema intestinal y mejorar el funcionamiento de los órganos urinarios, hay otro remedio que pueda compararse con las Píldoras De Witt. Miles de personas han sido

CURADOS POR PÍLDORAS

DEWITT

para los Riñones y la Vejiga, de fama mundial para la cura de Reumatismo, Dolores de espalda, Lumbago, Afecciones de los riñones, Arenilla y Cálculos. Se recetan para afecciones urinarias y debilidad en las funciones, tanto para caballeros como para señoras. Las Píldoras legítimas pueden ser adquiridas al precio de Ptas 4,25 por frasco conteniendo 40 píldoras o de Ptas. 7,75 por frasco conteniendo 100 píldoras—con estas últimas se realiza una gran economía—y pueden obtenerse en las farmacias que se indican al pie, o bien, caso de tropiezo con dificultades, dirigiéndose a Píldoras De Witt, Valencia 233, Barcelona

SEGOVIA— Farmacia de Barbero Abella, plaza Constitución. GERMÁN PÉREZ, San Francisco 4. P. P. Mercos, plaza Corpus, 7. VIUDA DE HERNÁNDEZ PÉREZ, plaza Corpus, 9.

ANSALDO

EL AUTOMOVIL DE CALIDAD
Para entrega inmediata de todos los modelos:

Torpedo, 6 cilindros, normal

Nuevo Garage y Garage España
E. DE SOUSA — Roble, 20 — SEGOVIA

HERNIAS Aparato giratorio graduable de especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

FAJAS
Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 38 Segovia.—Teléfono núm. 9

¡Labradores! Nitrato de sosa 15/16

El conocido industrial de Escalona del Prado, Isaías Herrero Sanz, ha abierto un nuevo almacén de abonos químicos-minerales en esta ciudad, Paseo Nuevo, con el fin de atender a los muchos pedidos de sus clientes y del público en general, donde todos encontrarán garantía, oportunidad y economía.

También compro toda clase de cereales. — Dirijase la correspondencia, a mi nombre, a Escalona del Prado. LOS AVISOS, en la calle de José Zorrilla núm. 82. (Ultramarinos de Mariano Alvaro)

NO CONFUNDIRSE
Isaías Herrero Sanz Almacén de abonos, Segovia, y de abonos y cereales, en Escalona del Prado

HEMORROIDES (Almorranas) VARICES (Llagas en las piernas)

Curación radical, sin operación ni pomadas. No abandona el enfermo sus ocupaciones y se garantiza el éxito del tratamiento. Clínica doctor Ibanes: Hortaleza 17, principal. De once a una y de tres a ocho. Madrid.